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2017 年广西普通高中学业水平考试 

大纲与说明 

物  理 

 

一、考试性质、目的和对象 

 

广西普通高中学业水平考试是根据《教育部关于普通高中学业水平考试的实施意见》(教基

二[2014]10 号)和自治区教育厅颁发的《普通高中学科教学指导意见(试行) 物理》的相关精神和

要求设置的，由自治区教育厅组织实施的省级国家教育考试。考试以《普通高中课程方案（实验）》、

《普通高中物理课程标准（实验）》为依据，是面向广西全体普通高中学生的标准参照性考试。 

凡具有广西普通高中（含综合高中）学籍且修完规定的课程的学生均须参加本科目的测试。

按照广西普通高中学籍管理条例规定，在本考试中取得合格及以上等级是广西普通高中学生毕业

的必备条件之一，也是普通高中同等学历认定的主要依据之一，本考试结果也是高等学校招生录

取的重要参考之一。 

本考试结果以 A、B、C、D 四个等第形式报道，其中 D 为不合格。 

 

二、考试目标 

 

高中物理学业考试旨在考查考生经过学习规定的高中物理课程后，在物理学科方面的基本科

学素养。具体体现在物理学科的基础知识和基本技能、物理学的基本原理和思想方法、基本的物

理实验能力以及运用物理学科的知识、技能与方法分析物理问题和解决问题的能力。 

I．基础知识和基本技能 

I.1 认识物理现象、概念和规律，知道其形成和发展过程。 

I.2 理解基本的物理概念、规律和公式，并对具体问题做出解释与说明。 

I.3 通过简单的数学运算对具体问题做出解释与说明。 

II．基本原理和科学方法。 

II.4 应用物理原理进行分析、归纳、推理。 

II.5 运用科学分析方法（对称性、控制变量、等效替代、类比、数学方法等）处理问题。 
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II.6 利用数据与图像分析、处理问题。 

III 基本实验技能 

Ⅲ.7 能使用实验仪器，完成观察、测量等实验任务。 

Ⅲ.8 对实验装置、实验操作等实验过程进行分析、判断。 

Ⅲ.9 对实验现象、数据等进行处理、分析和解释 

IV 分析、解决问题能力 

IV.10 通过对实际问题的分析，建立解决问题的物理模型 

IV.11 综合运用物质、运动和能量的观点，分析、处理问题 

IV.12 能够把较复杂的问题分解为若干个比较简单的过程，解决问题。 

 

三、考试内容和要求 

 

（一）考试范围 

    本考试范围包括课程标准规定的《物理(必修 1)》、《物理(必修 2)》、《物理(选修 1-1)》或《物

理(选修 3-1)》。 

（二）考试内容、要求与说明 

内容领域 内容主题 知识内容和要求 

必修部分 

运动的描

述和相互

作用、运

动规律 

（必修 1） 

运动的描述 

知道参考系的概念；知道质点的概念，会识别一个物体在什么情况

下可以看成质点 

理解时间和位移，理解时间和时刻、位移和路程的区别和联系。 

理解速度，能区分速度和速率，区分瞬时速度和平均速度；理解加

速度，能判断物体的运动性质，能结合加速度的概念分析解决问题 

能用公式和图像描述匀变速直线运动，能应用匀变速直线运动公式

和图像分析解决有关问题 

知道自由落体运动，知道自由落体的加速度，会用自由落体运动的

规律解决实际问题 

实验：掌握“研究匀变速直线运动的规律”的方法，理解实验原理，

掌握实验操作，能正确进行数据处理，求速度，“逐差法”求加速度 
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内容领域 内容主题 知识内容和要求 

相互作用与

运动规律 

知道重力的概念；理解重心的定义及分布 

知道弹力的定义；了解弹力产生的条件；知道胡克定律 

理解滑动摩擦、静摩擦的规律，能判断摩擦力的方向，能计算摩擦力 

理解力的合成与分解，能用力的合成与分解分析日常生活中的问题 

知道共点力的定义，知道共点力的平衡条件 

理解矢量与标量 

理解牛顿运动定律，应用牛顿运动定律分析解决有关问题 

理解超重和失重现象，能运用牛顿运动定律解释超重、失重现象 

了解国际单位制中的力学单位 

实验：理解“验证力的平行四边形定则实验”的原理，掌握实验操

作，能正确进行数据处理，会进行误差分析 

实验：掌握“探究加速度与物体质量、受力的关系”的方法，理解

实验原理，掌握实验操作，能正确进行数据处理，会进行误差分析 

曲线运动

与功能关

系（必修

2） 

抛体运动与

圆周运动 

理解运动的合成与分解 

理解平抛运动，会用平抛运动的规律解决相关问题 

会描述匀速圆周运动，会用圆周运动的规律解决日常生活的有关问

题，知道向心加速度 

知道匀速圆周运动的向心力，会计算向心力；会分析生活和生产中

的向心力来源；认识离心现象 

实验：掌握“探究平抛物体的运动”的方法，理解实验原理，掌握

实验操作，能正确进行数据处理，会进行误差分析 

天体运动 

能简述开普勒行星运动定律的内容 

了解万有引力定律的发现过程，理解万有引力定律，会运用万有引

力定律进行有关计算 

会计算人造卫星的环绕速度，知道第二宇宙速度和第三宇宙速度 

了解经典时空观和相对论时空观，知道相对论对人类认识世界的影响 

了解经典力学的发展历程和伟大成就，认识经典力学的适用范围和

局限性 
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内容领域 内容主题 知识内容和要求 

功和能 

知道功是能量变化的量度，理解功和功率，知道生活和生产中常见

机械功率的大小及其意义 

理解动能和动能定理，能运用动能定理分析和解决有关问题 

理解重力势能，知道重力势能的变化与重力做功的关系 

能简述弹力做功的特点，知道弹性势能的概念，知道弹力势能的变

化和弹力做功的关系 

实验：掌握“探究恒力做功与物体动能变化的关系”的方法，理解

实验原理，掌握实验操作，能正确进行数据处理，会进行误差分析 

机械能与能

源 

理解机械能守恒定律，能运用机械能守恒定律分析解决有关问题 

了解自然界中存在多种形式的能量，知道能量守恒是最基本、最普

遍的自然规律之一 

知道能量转化和转移的方向性，了解能源与人类生存和社会发展的

关系 

实验：理解“验证机械能守恒定律实验”的原理，掌握实验操作，

能正确进行数据处理，会进行误差分析 

选修部分 

电磁现象

与规律 

（选修

1-1） 

电场 

、电路与磁

场 

知道静电现象，会用物质的微观模型和电荷守恒定律分析静电现象 

了解点电荷间的相互作用规律，知道库仑定律 

知道电场、电场强度的概念和电场线的特点，会用电场线、电场强

度描述电场 

了解电流、电压，识别常见的电路元器件 

了解磁场，会判断通电直导线和通电线圈周围磁场的方向，会用磁

感线、磁感应强度描述磁场 

知道匀强磁场中影响通电导线所受安培力大小和方向的因素 

知道影响洛仑兹力方向的因素，了解电子束的磁偏转原理及其在技

术中的应用 

了解电磁感应定律的发现过程，知道电磁感应定律，知道电磁感应

现象在日常生活和生产中的应用 

了解麦克斯韦电磁场理论 
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内容领域 内容主题 知识内容和要求 

电磁技术与

社会发展 

了解常见能源的利用；简单了解发电机、电动机及其工业发展所起

的作用 

了解常见传感器及其应用  

了解电磁波及其应用 

家用电器与

日常生活 

知道常见家用电器技术参数的含义，根据需要合理选用家用电器 

能够识别电阻器、电容器和电感器，了解它们在电路中的作用 

了解家庭电路和安全用电知识 

电与磁 

（选修 3

－1） 

电场 

了解静电现象及其在生活和生产中的应用，能用原子结构和电荷守

恒的知识分析静电现象 

知道点电荷，知道点电荷间相互作用的规律，能运用库仑定律进行

计算 

了解静电场，知道电场、电场强度的概念和电场线的特点，会用电

场线描述电场，能用电场强度进行有关计算 

知道电势能、电势，理解电势差及其有关计算，了解电势差与电场

强度的关系 

掌握带电粒子在电场中加速和偏转的原理，能运用平抛运动的规律

方法分析带电粒子的类平抛运动和进行有关计算（只限于带电粒子

进入电场时速度平行或垂直场强方向的情况） 

能简述静电平衡现象；说出处于静电平衡的导体的特征 

知道常见电容器的构造，了解电容器的电容 
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内容领域 内容主题 知识内容和要求 

电路 

识别常见的电路 

了解多用电表的原理，会使用多用电表 

知道电阻定律 

掌握欧姆定律的内容和公式，能运用欧姆定律分析电路和进行有关

计算，会用伏安特性曲线对相关物理量进行判断 

知道电源的电动势和内阻 

理解闭合电路的欧姆定律，能运用闭合电路的欧姆定律分析解决有

关问题（不要求解反电动势的问题） 

知道焦耳定律，了解焦耳定律在生活、生产中的应用 

实验： 掌握“探究决定导线电阻的因素”的方法，理解实验原理，

掌握实验操作，能正确进行数据处理，会进行误差分析 

实验：理解“测定电源的电动势和内阻实验”的原理，掌握实验操

作，能正确进行数据处理，会进行误差分析 

磁场 

知道磁现象及其在生活、生产中的应用 

了解磁场，了解奥斯特的电流磁效应实验，知道磁感应强度和磁通

量，会用磁感线描述磁场 

会判断通电直导线和通电线圈周围磁场的方向 

理解安培力，会判断安培力的方向，会计算匀强磁场中安培力的大

小（安培力的计算只限于电流与磁感应强度垂直的情形） 

理解洛仑兹力，会判断洛仑兹力的方向，会计算洛仑兹力的大小，

会计算带电粒子在磁场中运动相关物理量。了解电子束的磁偏转原

理以及在科学技术中的应用（洛仑兹力的计算只限于速度与磁场方

向垂直的情形） 
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四、考试形式及试卷结构 

 

（一）考试形式 

考试采用闭卷、笔试形式；全卷满分为 100 分，考试时间为 90 分钟。 

（二）试卷结构 

1．题型与分值  

题  型 题  量 分  值 

选择题 

单项选择题 17 小题 约 34 分 

选做题 11 小题 约 22 分 

多项选择题 4 小题 约 16 分 

非选择题 
实验题 3 小题 约 12 分 

计算题 2 小题 约 16 分 

注明：选考题在客观题中体现；主客观比例：主观题分值占约 28%，客观题分值占约 72%。 

2．内容结构 

内容领域 分  值 比例 

运动的描述和相互作用、运动规律 约 50 分 50% 

曲线运动与功能关系 约 28 分 28% 

电磁现象与规律或电与磁 约 22 分 22% 

 

3.能力结构 

能力要求 分  值 比  例 

基础知识和基本技能 40 40% 

基本原理和科学方法 30 30% 

基本实验技能 15 15% 

分析、解决问题能力 15 15% 

4．试题难度与分值 

难度及比例：易、中、难试题比例为 7∶2∶1，具体如下 

难度类别 难度系数 分  值 比  例 

容易题 0.85 以上 约 70 分 70% 

中档题 0.65～0.85 约 20 分 20% 

难题 0.65 以下 约 10 分 10% 
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五、题型示例 

（一）单项选择题 

1. 图 1 是某汽车通过某一平直公路时记录的 v-t 图象，

甲、乙、丙、丁四个过程中，汽车做匀速直线运动的是 

A．甲       B．乙 

C．丙       D．丁 

【正确答案】B  

【考查目标】基本原理和科学方法/利用数据与图像

分析、处理问题 

【知识内容】运动的描述和相互作用、运动规律/运动的描述/能用公式和图像描述匀变速直

线运动 

【试题分析】匀速直线运动的 v-t 图像是一条平行于时间坐标轴的直线，B 正确，A、C、D

为变速运动。 

2. 做匀加速直线运动的物体，位移与时间的关系满足 （m），其初速度是 

A．3 m/s    B．2 m/s            C．1 m/s             D． m/s 

【正确答案】A  

【考查目标】基础知识和基本技能/理解基本的物理概念、规律和公式，并对具体问题做出

解释与说明。 

【知识内容】运动的描述和相互作用、运动规律/运动的描述/能用公式和图像描述匀变速直

线运动  

【试题分析】根据匀变速直线运动的公式 2

2

1
+ att=x v ，可知初速度 v = 3 m/s ，加速度大

小 a = 1 m/s
2
，A 正确，B、C、D 错误。 

3. 暴雨时，陡峭且无植被的山体上容易发生滑坡。陡峭的山体与平缓山体相比，其坡面上

相同质量的泥石块（简化模型如图 2） 

A．对山体斜面的压力与陡峭程度无关  

B．对陡峭山体斜面的压力更大 

C．重力沿山体斜面的分力与陡峭程度无关 

D．重力在陡峭山体上沿山体斜面的分力更大  

【正确答案】D 

【考查目标】分析、解决问题能力/应用物理原理进行分析、归纳、推理 

21
3

2
x t t 

1

2

O 
图 1 

甲 

 

乙 

 丙 

 

丁 

 

v 

 

t 

 

图 2 
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【知识内容】运动的描述和相互作用、运动规律/相互作用与运动规律/理解力的合成与分解，

能用力的合成与分解分析日常生活中的问题  

【试题分析】对斜面上的物体进行正确的受力分析，运用平行四边形定则对力进行分解，明

确各分力与山体倾角的关系，山体倾角越大，物体的重力沿山体斜面的分力越大，对山体斜面的

压力越小，因而选 D，A、B、C 错。 

4．伽利略对运动的研究，不仅确立了许多用于描述运动的基本概念，而且创造了一套对近

代科学的发展极为有益的科学方法。这些方法的核心是 

A．重视实验，轻视逻辑推理               B．重视逻辑推理，轻视实验 

C．把实验和逻辑推理和谐地结合起来       D．从平常直接观察到的事实去总结 

【正确答案】C 

【考查目标】基础知识和基本技能/认识物理现象、概念和规律，知道其形成和发展过程。 

【知识内容】运动的描述和相互作用、运动规律/相互作用与运动规律   

【试题分析】伽利略创造了一套对近代科学发展极为有益的科学方法，其核心是把实验和逻

辑推理（包括数学演算）和谐地结合起来，从而发展了人类的科学思维方式和科学研究方法。从

伽利略开始，大师辈出，经典如云，近代科学的大门从此打开了。选项 A、B、D 错误，C 正确。 

5． 弹力与形变的定量关系，一般来讲比较复杂。而弹簧的弹力与弹簧的伸长量（或压缩量）

的关系满足胡克定律，即 F = kx。已知一弹簧原长为 20 cm，劲度系数为 500 N/m，当用 80 N 的

力拉伸此弹簧时，被拉长后的弹簧长度是 

A．4 cm          B．16 cm          C．36 cm           D．62.3 cm 

【正确答案】C 

【考查目标】基本原理和科学方法/应用物理原理进行分析、归纳、推理；通过简单的数学

运算对具体问题做出解释与说明 

【知识内容】运动的描述和相互作用、运动规律/相互作用与运动规律/知道胡克定律   

【试题分析】当弹簧被拉伸时，胡克定律具体可写为 )-( 原来拉伸后 llkF = ，把已知量统一到

国际单位后代入此式解得  m原来拉伸后 360=
500

80
+200=+= ..

k

F
ll ，故拉伸后弹簧长度为 36 cm，

C 正确，A、B、D 错误。 

6．下图中 F1和 F2 是 F 的两个分力，能正确反映它们之间关系的矢量图是 

 

 

 

 

【正确答案】A 

【考查目标】基础知识和基本技能/理解基本的物理概念、规律和公式，并对具体问题做出

解释与说明。 

F 
F1 

F2 

A 

F F1 

F2 
D 

F 
F1 

F2 
B 

F 
F1 

F2 
C 
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【知识内容】运动的描述和相互作用、运动规律/相互作用与运动规律/理解力的合成与分解，

能用力的合成与分解分析日常生活中的问题   

【试题分析】本题要求学生认识合力与分力的矢量关系，考查学生对平行四边形定则的认识

和理解，会用作图法画出合力与分力的关系。 

根据合力与分力所满足的平行四边形定则，确定 A 选项正确；B 选项是不注重画图，在平

时受力分析中常常画出的错误形式；C 选项在是弄错了平科四边形与三角形对应的样子，也易知

C 选项错；D 选项是干扰项，其左右对称性对判断有干扰。 

7． 如图 3 所示，一个质量为 m 的滑雪者（含滑雪板），从山坡上匀加速滑下，测得山坡的

倾角为 θ，滑雪板与雪面间的动摩擦因数为 μ，重力加速度为 g，不计空气阻力，则滑雪者的加

速度表达式是 

 A．a = g sin θ                      

 B．a = μ g cosθ 

C．a =（sin θ－μ cosθ）g         

 D．a =（1－μ）g 

【正确答案】C 

【考查目标】分析、解决问题能力/通过对实际问题的分析，建立解决问题的物理模型 

【知识内容】运动的描述和相互作用、运动规律/相互作用与运动规律/应用牛顿运动定律分

析解决有关问题 

【试题分析】对物体进行受力分析，进行正交分解，从而求出滑雪者所受的合力为 a =（sin 

θ－μ cosθ）g，运用牛顿第二定律计算加速度即为 C 选项，A、B、D 选项错。 

8．一个物体的速度方向如图 4 中 v 所示。从位置 P 开始，它受到力的方向如图 4 中 F 所示。

则下列画出的哪个轨迹（虚线）更接近实际 

 

 

 

 

【正确答案】D 

【考查目标】基本原理和科学方法/应用物理原理进行分析、归纳、推理。 

【知识内容】运动的描述和相互作用、运动规律/相互作用与运动规律/应用牛顿运动定律分

析解决有关问题 

【试题分析】由于力与速度不在同一直线上，所以其轨迹一定是曲线，A、B 选项错；牛顿

第二定律告诉我们力能改变速度大小和方向，且需要积累一段时间才能体现出效果，故轨迹只能

由原有速度方向逐渐偏离，表现为 P 点速度方向是轨迹的切线方向，故 C 错，D 正确。 

9．图 5 是地球仪，当我们不停地匀速转动它时，下列说法正确的是 

A．上海市图标处的线速度大于广州市图标处的线速度 

图 3 

P 

F 

v 

A B 

F 

v P 

C 

F 

v P 

D 

F 

v P 

图 5 

图 4 
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B．哈尔滨市图标处的线速度小于拉萨市图标处的线速度 

C．北京市图标处的角速度大于天津市图标处的角速度 

D．桂林市图标处的角速度小于南宁市图标处的角速度 

【正确答案】B 

【考查目标】基本原理和科学方法/应用物理原理进行分析、归纳、推理。 

【知识内容】曲线运动与功能关系/抛体运动与圆周运动/会描述匀速圆周运动 

【试题分析】地球仪转动是模拟地球的转动，它的特点是角速度相同，故 C、D 选项错；线

速度与角速度关系是 v = ω r，其中 r 是球面上的点到地轴的距离，所以越靠近北极 r 越小则线

速度小，越靠近赤道 r 越大则线速度越大，根据地理知识可知选项 A 错，选项 B 正确。 

10．图 6 是场地自行车赛运动员通过转弯处时的情况，设运动员做的是匀速圆周运动，则下

列说法中正确的是 

A．赛道对运动员的支持力是唯一能提供其转弯所需的向心力 

B．运动员受到的重力是唯一能提供其转弯所需的向心力 

C．自行车轮与赛道间的滑动摩擦力是提供其转弯所需的向心力 

D．赛道的支持力和运动员的重力的合力可提供其转弯所需的向心力 

【正确答案】D 

【考查目标】分析、解决问题能力/应用物理原理进行分析、归纳、推理 

【知识内容】曲线运动与功能关系/抛体运动与圆周运动/会分析生活和生产中的向心力来源 

【试题分析】类比课本中的火车转弯，场地自行车赛转弯也一样，当速度恰好合适时，赛道

对运动员的支持力和运动员的重力的合力恰好可以提供向心力，运动员转弯就顺利，如果运动员

速度大于这一速度，则由赛道与自行车轮垂直于运动方向的静摩擦力来补充不足的部分，如果速

度太大则车轮向外侧滑倒，反之，如果速度太小，也会侧向里滑，故选项 A、B、C 错误，D 正

确。 

11．关于太阳与行星的引力，下列说法中正确的是 

A．由于太阳对行星的引力大于行星对太阳的引力，所以是行星绕太阳转而不是太阳绕行星

转 

B．若认为行星轨道是圆，则太阳对行星的引力是提供行星绕太阳运动所需的向心力 

C．由于行星对太阳的引力几乎为零，所以太阳是不动的，只能是行星绕太阳运动 

D．太阳对行星的引力等于行星对太阳的引力，所以太阳绕行星转，行星也绕太阳转 

【正确答案】B 

【考查目标】基础知识和基本技能/理解基本的物理概念、规律和公式，并对具体问题做出

解释与说明。 

【知识内容】曲线运动与功能关系/天体运动/理解万有引力定律 

【试题分析】太阳与行星间的关系由开普勒三定律确定，近似计算可认为行星绕太阳作匀速

图 6 
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圆周运动，而作匀速圆周运动的物体一定需要向心力，向心力来源于太阳与行星间的相互吸引力，

它们之间的引力是一对作用力和反作用力，所以选项 A、C、D 均错，选项 B 正确。 

12． 如图 7 所示，一质量为 m 的小物块从距地面高为 h 处沿斜面匀速滑下，重力加速度为

g，在小物块滑至地面的过程中，关于小物块受的力做的功，下列说法中正确的是 

A．重力做功为 mgh              

B．支持力做功为 mgh 

C．摩擦力做功为 mgh             

D．合力做功为 mgh 

【正确答案】A 

【考查目标】基础知识和基本技能/应用物理原理进行分析、归纳、推理 

【知识内容】曲线运动与功能关系/功和能/理解功 

【试题分析】由做功的两个要素，在重力方向上物体下落高度为 h，重力做功为 mgh，选项

A 正确；由于在支持力方向小物块没有位移，支持力做功为零，选项 B 错；摩擦力做负功，选

项 C 错；做匀速直线运动的物体所受合力为零，合力做功为零，选项 D 错。 

13．图 8 是一塔吊正在匀速提升货物。已知起重机的功率为 10 kW，提升的货物质量为 4000 

kg，重力加速度为 10 m/s
2，那么它提升货物的速度是 

A．0.25 m/s         

B．0.4 m/s      

C．2.5 m/s          

D．4 m/s 

【正确答案】C 

【考查目标】分析、解决问题能力/综合运用物质、运动和能量的观点，分析、处理问题。 

【知识内容】曲线运动与功能关系/功和能/理解功和功率 

【试题分析】根据功率的公式 FvP = 结合货物受力平衡 mg=F , 

解得  m/s250=
10×4000

10×10
==

3

.
mg

P
v ，计算时注意统一用国际单位。 

14．对于做自由落体运动的物体，下列说法正确的是 

A．动能越来越小                         

B．重力势能越来越大 

C．机械能越来越小                       

D．重力做功的瞬时功率越来越大 

【正确答案】D 

【考查目标】基础知识和基本技能/理解基本的物理概念、规律和公式，并对具体问题做出

h 
θ 

图 7 

m 

图 8 
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解释与说明 

【知识内容】曲线运动与功能关系/功和能/知道功是能量变化的量度 

【试题分析】动能公式
2

2

1
mvEk = ，重力势能公式 mgh=Ep

，机械能守恒条件以及瞬时

功率公式 FvP = ，可知物体做自由落体运动时，动能在增大，重力势能在减小，机械能不变，

重力做功的功率在增大。故选项 D 正确。 

15．已知库仑定律的表达式 2

21

r

QQ
kF = 。现测得两点电荷间相互吸引的库仑力大小为0.1 N，

它们之间的距离为 2 cm。若要使它们之间的相互作用力增大到 0.2 N，则应使两电荷间的距离为 

A．1 cm        B． 2  cm        C．2 2  cm        D．4 cm 

【正确答案】B 

【考查目标】基本原理和科学方法。/运用科学分析方法（对称性、控制变量、等效替代、

类比、数学方法等）处理问题。 

【知识内容】电磁现象与规律/电场与磁场/能运用库仑定律进行计算 

【试题分析】根据库仑定律，根据两种情况下库仑力大小等于 1:2，两电荷之间的距离之比

为 1：2 ，根据电荷间的距离为 2 cm，可算出后两电荷间的距离 2  cm ，B 正确。 

16．图 9（甲）是某机械传动装置中的

两个齿轮，其中小轮是主动轮，大轮是从动

轮。简化模型如图 15（乙）所示，主动轮

O1边缘上有一点 a，从动轮 O2 边缘上有一

点 b。当主动轮匀速转动时，a、b 两点大小

相等的物理量是 

A．转速        B．线速度        C．角速度        D．向心加速度 

【正确答案】B 

【考查目标】基本原理和科学方法。/应用物理原理进行分析、归纳、推理。 

【知识内容】曲线运动与功能关系/抛体运动与圆周运动/会描述匀速圆周运动 

【试题分析】a、b 两点间是齿轮关系，线速度相同，B 选项正确。a、b 两点如果是同轴关

系，则两点的角速度相同，转速相同，如果是皮带关系，线速度相同。 

 

（二）选考题 

①供选修物理 1-1 的考生做 

1．（选修 1-1）下面所列电池或电站，能把光能转换成电能的是 

A．干电池        B．太阳能电池      C．核电站       D．水电站 

【正确答案】B 

O1 O2 

a b 

乙 甲 
图 9 
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【考查目标】基础知识和基本技能/认识物理现象、概念和规律，知道其形成和发展过程。 

【知识内容】电磁现象与规律/电磁技术与社会发展/了解常见能源的利用 

【试题分析】干电池是化学能转化为电能，核电站是核能转化为电能，水电站是机械能转化

为电能，故 A、C、D 错误，太阳能电池是光能转换成电能，B 选项正确。 

2．（选修 1-1）关于指南针和磁场，下列说法正确的是 

A．指南针最早由欧洲传入中国 

B．地球的地理两极与地磁场两极完全重合 

C．地球周围存在磁场，因此指南针能指示方向 

D．在磁场中某一点，小磁针 S 极受力的方向就是那一点的磁场方向 

【正确答案】C 

【考查目标】基础知识和基本技能/认识物理现象、概念和规律，知道其形成和发展过程。 

【知识内容】电磁现象与规律/电场与磁场/了解磁现象、磁场 

【试题分析】指南针是中国四大发明之一，A 选项错误；（地理磁极和地磁磁极存在磁偏角，

B 选项错误；小磁针 N 极即是磁场中该点的磁场方向， D 错误；C 正确。 

3．（选修 1-1）两个等量异种电荷周围电场的电场线如图 10

所示，a、b 是两电荷连线上的两点，用 Ea、Eb分别表示 a、b 两

点的电场强度大小，下列说法正确的是 

A．Ea＝Eb，两点的电场方向相同 

B．Ea＝Eb，两点的电场方向相反 

C．Ea＞Eb，两点的电场方向相同                                 

D．Ea＜Eb，两点的电场方向相反 

【正确答案】C 

【考查目标】基本原理和科学方法/应用物理原理进行分析、归纳、推理。 

【知识内容】电磁现象与规律/电场与磁场/会用电场线、电场强度描述电场 

【试题分析】电场线的疏密表示电场的强弱，a 处的电场线比 b 处的密，因此 Ea＞Eb，电场

中某一点的场强方向沿着该点电场线的切线方向，并指向正电荷的受力方向，由题图可知 a、b

点的电场方向均相同，选项 C 正确。A、B、D 错误。 

4．（选修 1-1）为了保护磁卡或带有磁条的存折上的信息，下列做法不正确的是 

A．远离高温环境                         B．不能用坚硬的物体敲打 

C．远离能产生变化磁场的家用电器         D．为了卫生经常在太阳下暴晒进行消毒 

【正确答案】D 

【考查目标】基础知识和基本技能/认识物理现象、概念和规律，知道其形成和发展过程。 

【知识内容】电磁现象与规律/电场与磁场/了解磁现象、磁场 

【试题分析】能够存储磁信息的是软磁性材料，它在高温、剧烈震动或变化的磁场中都会退

磁，消除信息，故 D选项做法会退磁，选项 D符合题选要求。 
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5．（选修 1-1）电磁波在真空中传播的速度 c=3.00×10
8
 m/s，电磁波的波长、频率和波速的

关系是 c=λf。已知我们家庭微波炉中使用的微波频率为 2455 MHz，则它的波长约为 

A．8.18×10
-6

 m          B．0.122 m          C．8.18 m          D．1.22×10
5
 m 

【正确答案】D 

【考查目标】基础知识和基本技能/通过简单的数学运算对具体问题做出解释与说明。 

【知识内容】电磁现象与规律/电磁技术与社会发展/了解电磁波及其应用 

【试题分析】利用电磁波的波长、频率和波速关系进行计算，将波速、频率的数值代入公式

c=λf，可求出其波长为 1.22×10
5
 m，D 选项正确。 

②供选修物理 3-1 模块的考生做 

1． （选修 3-1）把一根金属导线剪掉一半，剩余导线电阻为原来的  

A．               B．              C．2 倍        D．4 倍 

【正确答案】B 

【考查目标】基础知识和基本技能/通过简单的数学运算对具体问题做出解释与说明。 

【知识内容】电与磁/电路/知道电阻定律 

【试题分析】导线剪掉一半后长度为原来的一半，根据电阻定律可以判断电阻为原来的一半，

B 正确，A、C、D 正确。 

2． （选修 3-1）如图 11，一段通电直导线处于足够大的匀强磁场中，与磁感线成一定夹角。

为了增大直导线所受的安培力，可采取的方法是 

A．减小直导线中的电流 

B．减小磁场的磁感应强度 

C．使导线与磁场方向垂直 

D．使导线与磁场方向平行 

【正确答案】C 

【考查目标】基本原理和科学方法/应用物理原理进行分析、归纳、推理。 

【知识内容】电与磁/磁场/会计算匀强磁场中安培力的大小 

【试题分析】通电导线与磁场方向平行时受力为 0，D 选项不正确；通电导线与磁场方向垂

直时受力最大，C 正确；根据安培力计算公式，要增大安培力应该增大直导线中的电流和磁场的

磁感应强度，A、B 不正确。  

3．（选修 3-1）电烙铁、电风扇和电视机三个用电器的铭牌上均标有“220 V 60 W”。现让它

们在额定电压下工作相同的时间，产生的热量 

A．电烙铁最多 B．电风扇最多 C．电视机最多  D．一样多 

【正确答案】A 

【考查目标】分析、解决问题能力/应用物理原理进行分析、归纳、推理 

【知识内容】电与磁/电路/知道焦耳定律，了解焦耳定律在生活、生产中的应用 

1

4

1

2

图 11 

I 

 

B 
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【试题分析】纯电阻电路的用电器，额定功率就是其电热功率，即 P 额＝P 热。非纯电阻电路

的用电器，额定功率包含了输出功率和电热功率，P 额＝P 热＋P 出，因此额定功率远大于其电热

功率。电烙铁、电风扇和电视机铭牌上所标的功率相同，说明这三个用电器的额定功率 P 额相同，

但电烙铁是纯电阻电路用电器，P 额＝P 热，而电风扇和电视机均是非纯电阻电路的用电器，P 额

＝P 热＋P 出，电热功率小于额定功率，由此可知，电烙铁的电热功率 P 热最大，相同时间所产生

热量最多，故 B、C、D 选项错误； A 选项正确。 

4．（选修 3-1）图 12 电路中电源的电动势为 4.5 V，电阻 R1=4Ω，

R2=8.5Ω。当开关处于位置 1 时，路端电压为 4 V；当开关处于位置 2 时，

路端电压为 

A．4.45 V       B．4.35 V       C． 4.25 V        D．4.15 V 

【正确答案】C 

【考查目标】基本原理和科学方法。/运用科学分析方法（对称性、控制变量、等效替代、

类比、数学方法等）处理问题。 

【知识内容】电与磁/电路/知道电源的电动势和内阻 

【试题分析】根据闭合电路欧姆定律，开关处于位置 1 时，有 r
4

4
5.44  ；开关处于位置

2 时，有 U r
r


5.8

5.4
5.4 ；联立两式解得 r = 0.5Ω，U = 4.25 V，C 选项正确。 

5．（选修 3-1）质量为 m ，带电荷量为 q 的粒子，以速度 v 沿着与磁场垂直的方向射入磁

感应强度为 B 的匀强磁场中做匀速圆周运动，该粒子运动一周所用时间为 

A．
qB

πm2
           B．

qB

mv
           C． Bq v           D．qmB  

【正确答案】A 

【考查目标】基本原理和科学方法。/应用物理原理进行分析、归纳、推理。 

【知识内容】电与磁/磁场/会计算带电粒子在磁场中运动的相关物理量 

【试题分析】由洛仑兹力提供粒子做匀速圆周运动的向心力得
r

v
v

2

m=Bq ，由匀速圆周

运动线速度与周期关系得
v

r
T

2
 ，联立解得

qB

πm2
=T ，A 选项正确。 

 

（三）多项选择题 

1．如图 13，在感受向心力的实验中，某同学用细绳一端拴住小球，在光滑的水平桌面上抡

动细绳，使小球做圆周运动，体验手对做圆周运动小球的拉力，下列叙述符合事实的是 

A．松手之后，小球将继续做圆周运动 

图 13 

E 

S 
1 

2 

r 

R1 

R2 

图 12 
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B．松手之后，小球将沿轨迹的切线方向飞出 

C．保持半径和旋转速度不变，换一个质量较大的小球，拉力变小 

D．保持半径和旋转速度不变，换一个质量较大的小球，拉力变大 

【正确答案】BD 

【考查目标】基础知识和基本技能/理解基本的物理概念、规律和公式，并对具体问题做出

解释与说明。 

【知识内容】曲线运动与功能关系/抛体运动与圆周运动/知道匀速圆周运动的向心力，会计

算向心力 

【试题分析】圆周运动的速度方向为切线方向，并且物体的质量越大，圆周运动需要的向心

力越大，BD 正确。 

2．在电梯内，站在体重计上的人看到体重计的示数比自己的体重小了，电梯的运动情况可

能是 

A．加速上升 B．减速上升 C．加速下降  D．减速下降 

【正确答案】BC 

【考查目标】分析、解决问题能力/通过对实际问题的分析，应用物理原理进行分析、归纳、

推理 

【知识内容】运动的描述和相互作用与运动规律/相互作用与运动规律/能运用牛顿运动定律

解释超重、失重现象 

【试题分析】根据视重小于实重知道物体属于失重状态；根据牛顿第二定律，可判断失重时

加速度的方向与重力加速度方向相同，而 BC 选项中加速度方向竖直向下， AD 选项中加速度方

向竖直向上，因而 BC 正确。 

3．小球从高处由静止释放，忽略空气阻力，则小球 

A．速度大小与下落时间成正比 

B．下落距离与下落时间成正比  

C．速度大小与下落时间的平方成正比  

D．下落距离与下落时间的平方成正比  

【正确答案】AD 

【考查目标】基本原理和科学方法/应用物理原理进行分析、归纳、推理。 

【知识内容】运动的描述和相互作用与运动规律/运动的描述/知道自由落体的加速度，会用

自由落体运动的规律解决实际问题 

【试题分析】小球做的是自由落体运动，根据自由落体运动的速度公式和位移公式判断得出

AD 选项正确，BC 错误。 

4．图 14 告诉我们，在地面附近发射一个物体，如果大于 7.9 km/s， 

而小于 11.2 km/s，它绕地球运动的轨迹就不是圆，而是椭圆。当物 

体的速度等于或大于 11.2 km/s 时，它就会克服地球引力，永远离 

地球 

图 14 

v=7.9 km/s 

v=11.2 km/s 

v=16.7 km/s 

7.9 km/s<v<11.2 km/s 
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开地球。要使物体挣脱太阳引力束缚，飞到太阳系外，必须使它的 

速度大于 16.7 km/s。由此可知 

A．嫦娥三号登月探测器的发射速度 7.9 km/s < v < 11.2 km/s 

B．嫦娥三号登月探测器的发射速度 11.2 km/s < v < 16.7 km/s 

C．水手 4 号火星探测器的发射速度 11.2 km/s < v < 16.7 km/s 

D．水手 4 号火星探测器的发射速度 v > 16.7 km/s 

【正确答案】AC 

【考查目标】基本原理和科学方法/利用数据与图像分析、处理问题。 

【知识内容】曲线运动与功能关系/天体运动/会计算人造卫星的环绕速度，知道第二宇宙速

度和第三宇宙速度 

【试题分析】本题考查能否区分三个宇宙速度间的关系，会判断人类从地球上发射的探测器

所需要的速度条件。登月探测器还是在地球引力作用范围内，并未离开地球，选项 A 正确，B

错误；火星探测器已经克服地球引力，离开地球了，但还是在太阳引力作用范围内，选项 C 正

确，D 错误。 

5．图 15 中细绳一端固定在天花板上，另一端拴一质量为 m 的小球。不计空气阻力，当小

球由静止开始从实线位置向虚线位置摆动过程中，下列说法正确的是 

A．重力对小球做正功 

B．小球的机械能守恒 

C．细绳拉力对小球做负功 

D．小球的动能、重力势能和机械能都在变化 

【正确答案】AB 

【考查目标】基本原理和科学方法/应用物理原理进行分析、归纳、推理。 

【知识内容】曲线运动与功能关系/机械能与能源/理解机械能守恒定律，能运用机械能守恒

定律分析解决有关问题 

【试题分析】本题要求会用重力做功的特点和机械能守恒的条件进行简单判断。小球位置降

低，重力做正功，选项 A 正确；由于不计空气阻力，只有重力做功，满足机械能守恒条件，故

选项 B 正确；由于绳子的拉力与速度始终垂直，故拉力做功 W=Fscos90°=0，即拉力不做功，选

项 C 错误；小球从实线位置向虚线位置摆动过程中，机械能守恒，选项 D 错误。 

 

（四）实验题 

1. “探究功与速度变化的关系”的实验装置如图 16。实验时，

应将小车从靠近 ① （选填“定滑轮”、“打点计时器”）一端由静

止释放；根据实验结果可知，合外力做功与物体动能变化 ② 。

（选填“相等”、“不相等”） 

图 16 

纸带 打点计时器 

m 

图 15 
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A B C 

0.01 0.03 

单位：m 图 17 

【正确答案】①打点计时器   ②相等 

【考查目标】基本实验技能/能使用实验仪器，完成观察、测量等实验任务；对实验现象、

数据等进行处理、分析和解释。 

【知识内容】曲线运动与功能关系/功和能/理解实验原理，掌握实验操作，能正确进行数据

处理，会进行误差分析 

【试题分析】了解实验最基本的操作，小车从靠近打点计时器的一端由静止释放；根据动能

定理，合外力做功等于物体动能的变化，根据实验的结论，第二空填“相等”。 

2. 图 17 是在“探究加速度与力、质量的关系”实验中打

出的部分纸带，A、B、C 为计数点，相邻计数点之间的时间

间隔为 0.1 s，打 A 点时小车的速度为 0，则运动的加速度为  

①  m/s
2；若实验中未消除摩擦力影响，则通过实验所得到的加速度 a 与小车所受拉力 F 的关系

应是图 18 中的 ② 。 

 

 

 

A B C D 

 

【正确答案】①2     ② D 

【考查目标】基本实验技能/对实验现象、数据等进行处理、分析和解释。 

【知识内容】运动的描述和相互作用与运动规律/相互作用与运动规律/理解实验原理，掌握

实验操作，能正确进行数据处理。 

【试题分析】纸带给出的是两个相邻的相等时间间隔内的位移，由 Δx = aΔT
2可求出加速度

大小为 2 m/s
2。 

平衡摩擦力的作用是确保小车所受的拉力大小等于小车所受到的合外力大小，未消除摩擦力

影响，则当拉力大于摩檫力时，才有加速度，由 F – f ＝ma，可知 a-F 图像为 D 选项。 

3. 图 19 是某次研究平抛运动实验中，用频闪照相方法拍摄的小球做平抛运动的频闪照片。

现已测出照片中每个小方格的边长对应的实际空间长度为 L，频

闪照相时闪光频率为 f。则小球平抛的初速度 v0=______；小球通

过 P 点时竖直方向速度 v y = ______。 

【正确答案】
2

3
0

Lf
v  ； Lfvy 2=  

【考查目标】基本实验技能/对实验现象、数据等进行处理、

分析和解释。 

【知识内容】曲线运动与功能关系/抛体运动与圆周运动/理

图 18 

F 
O 

a 

F 
O 

a 

F 
O 

a 

F 
O  

a 

图 19 

重
垂
线
方
向 

O 

P 
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图 20 

F支 

F拉 ＝1.6 N 

G=8 N 

解研究平抛物体运动的实验原理，能正确进行数据处理。 

【试题分析】根据观察小球运动情况，注意第 1、第 3、第 5 和第 7 个球的像，由水平方向

距离间隔相同说明其时间间隔也相同，竖直方向的位移成 1∶3∶5 的比值，说明 O 点是平抛运

动的抛出点。根据平抛运动的规律，对 P 点水平方向有 tvL 0=6 ，O 点到 P 点的时间 Tt 4 ，

且知
f

T
1

 ，解得
2

3
=0

Lf
v ；在竖直方向上 P 点是第 3 点到第 7 点的中间时刻，故有

Lf
T

L
vy 2

4

8
 。 

 

（五）计算题 

1．在光滑水平面上向右运动的物体受力情况如图 20

所示。g 取 10 m/s
2，请根据图中的数据求： 

（1）物体所受支持力 F 支 的大小； 

（2）物体加速度的大小和方向。 

【正确答案】解：（1）在竖直方向上，由二力平衡条

件，得 

F 支= G = 8N                                                   （2 分） 

（2）由重力公式得物体的质量为 

G = mg                                                          （1 分）  

F 拉 = ma                                                          （1 分） 

a = 2.0 m/s
2
                                                      （1 分） 

加速度的方向水平向右                                           （1 分） 

【考查目标】分析、解决问题能力/通过对实际问题的分析，建立解决问题的物理模型。 

【知识内容】运动的描述和相互作用与运动规律/相互作用与运动规律/应用牛顿运动定律分

析解决有关问题。 

【试题分析】 第一问由二力平衡条件，通过重力求出物体所受支持力大小。根据题目已

经提供木块的受力分析图，只需列出物体受力平衡的式子即可得出答案；第 2问中，通过牛顿第

二定律求加速度，由于木块在水平方向仅受一个拉力，代入公式通过简单计算即可求加速度。 

2．一名滑雪者乘坐缆车沿索道到达滑道顶部，索道长为 x = 600 m，缆车速度大小恒为 v 车

=1.2 m/s；然后从滑道顶部由静止沿滑道直线滑下，滑道倾角 θ = 30°（简化模型如图 21）。假设

滑雪者速度 vt≤10 m/s 时阻力可忽略，vt＞10 m/s 时阻力为滑雪者

重力的 0.1 倍，取 g = 10 m/s
2，求：  

（1）滑雪者乘坐缆车沿索道运动到滑道顶部需要的时间； 

（2）滑雪者速度 v =5 m/s 时，加速度的大小和方向； 

图 21 
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（3）滑雪者从滑道顶部向下滑行 l = 22 m 需要的时间。 

【正确答案】 

解：（1）滑雪者乘坐缆车时 

x = v 车 t0                                              （1 分） 

t0 = 500 s                                              （1 分） 

（2）当滑雪者的速度 v =5 m/s 时，加速度大小为 a1 

   mgsinθ = ma 1                                         （1 分） 

a1 = 5 m/s
2
                                            （1 分） 

  方向沿滑道向下                                     （1 分） 

（3）当滑雪者的速度达到 vt = 10 m/s 时，用时为 t1 

                                               

（1 分） 

t1 = 2 s   

位移为 x1 

x1= a1t1
2
                                            （1 分） 

x1 = 10 m  

滑雪者还要沿直线向下滑行 x2= l - x1 =12 m ，设这段位移的加速度大小为 a2 

mgsinθ - 0.1mg = ma2                                    （1 分） 

a2 = 4 m/s
2
   

设滑雪者沿直线向下滑行位移 x2 用时为 t2 

x2= vt t2 + a2t2
2                                                            （1 分） 

t2 = 1 s   

共用时 

t = t1 + t2 = 3 s                                          （1 分） 

注：用其它方法求解，酌情给分 

【考查目标】分析、解决问题能力/能够把较复杂的问题分解为若干个比较简单的过程，解

决问题。 

【知识内容】运动的描述和相互作用、运动规律/相互作用与运动规律/应用牛顿运动定律分

析解决有关问题。 

【试题分析】（1）根据题目的意思，滑雪者可视为质点；（2）能根据题意列出匀速直线运动

位移表达式，并进行简单运算求出第一问；（3）能对不同阶段的物体进行受力分析，画出受力分

析图；（4）能根据物体受力和牛顿第二定律列出方程，求出第二问；（5）根据滑雪者速度大于某

1

1

tt
a


v

1

2

1

2
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一值时，阻力大小发生变化，根据牛顿第二定律与运动学公式进行运算可求出第三问。 

3.如图 22 所示，一小球在倾角为 θ 的斜面上的 A 点处以速 

度 v0水平抛出，并落在斜面上的 B 点，已知重力加速度为 g。 

求 AB 间的距离及小球在空中飞行的时间。 

【正确答案】 

解：如图 23 所示，设 AB 间距离为 L，小球飞行时间为 t，根据平抛运动规律得 

2

2

1
sin gtL   

tvL 0cos   

解得



2

2

0

cos

sin2

g

v
L  ，

 

【考查目标】分析、解决问题能力/通过对实际问题的分析，建立解决问题的物理模型。 

【知识内容】曲线运动与功能关系/抛体运动与圆周运动/会用平抛运动的规律解决相关问题 

【试题分析】根据平抛运动的规律，小球的运动在水平方向上可看成是匀速直线运动，在竖

直方向上可看成自由落体运动；再根据斜面上水平方向和竖直方向的位移所满足的几何关系，列

出平抛运动的两个方向的方程，联立求解。 

4．如图 24 所示，一建筑工人站在地面把一砖块抛上某高台。已知砖块质量为 m，砖块离地

高度为 h1时与手脱离，此时砖块速度为 v0，当它落到离地高度为 h2 的高台上时速度为 v，重力

加速度为 g，求砖块离手后克服空气阻力所做的功。 

【正确答案】 

解：设砖块克服空气阻力所做的功为 Wf ，根据动能定理得 

 

解得  12

22

0
2

1

2

1
hhmgmvmvWf   

【考查目标】分析、解决问题能力/综合运用物质、运动和

能量的观点，分析、处理问题 

【知识内容】曲线运动与功能关系/功和能/能运用动能定理分析和解决有关问题 

【试题分析】此题是利用动能定理求变力做功，先对砖块进行受力分析，根据各力做功情况

以及初末状态的动能，最后运用动能定理求解变力做功的值。 

5．设想某宇航员登上了一个半径为 R 的星球，为了知道该星球的第一宇宙速度大小，他从

距地面高 h 处，由静止释放一小物块，测得小物块落到地面上所用的时间为 t。求该星球的第一

宇宙速度。 

【正确答案】 

g

v
t

tan2 0

  2

0

2

12
2

1

2

1
mvmvWhhmg f 

h2 

h1 

图 24 

Lsinθ 

Lcosθ 

L 

A 

B 

θ 

v0 

图 23 

A 

B 

θ 

v0 

图 22 
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解：设该星球重力加速度为 g，自由落体运动规律得 

2

2

1
gth   

设该星球的第一宇宙速度为 v，根据牛顿第二定律和圆周运动规律得 

R

v
mmg

2

  

解得  
t

hR
R

t

h
gRv

22
2

  

【考查目标】分析、解决问题能力/能够把较复杂的问题分解为若干个比较简单的过程，解

决问题。 

【知识内容】曲线运动与功能关系/天体运动/会计算人造卫星的环绕速度。 

【试题分析】根据自由落体运动竖直方向上的位移公式，并根据匀速圆周运动中重力提供了

物体做匀速圆周运动的向心力，再根据牛顿运动定律列方程，并求解得出。 

 

6．如图 25 所示，竖直平面内的
4

3
圆弧形光滑轨道半径为 R，A 端与圆心 O 等高，AD 为水

平面，B 点为光滑轨道的最高点且在 O 的正上方。一个小球（视为质点）在 A 点正上方由静止

释放，自由下落至 A 点进入圆轨道并恰好能通过 B 点，最后

落到水平面 C 点处。求： 

⑴释放点距 A 点的竖直高度。 

⑵落点 C 到 A 点的水平距离。 

【正确答案】 

解：⑴小球恰能通过最高点 B 时，小球只受重力作用，

根据牛顿第二定律得 

R

v
mmg B

2

  

解得 gRvB   

设释放点距 A 点的高度为 h，小球从释放点运动至 B 点的过程中，根据机械能守恒定律得 

2

2

1
)( BmvRhmg   

代入数据解得 Rh 5.1  

⑵小球从 B 点运动至落点 C 做平抛运动，由平抛运动的规律得 

A 

B 

C O D 

图 25 

R 
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2

2

1
gtR   

tvx BOC    

联立解得 RxOC 2  

故落点 C 到 A 点的水平距离 RxAC )12(   

【考查目标】分析、解决问题能力/能够把较复杂的问题分解为若干个比较简单的过程，解

决问题。 

【知识内容】曲线运动与功能关系/抛体运动与圆周运动/会用平抛运动的规律解决相关问题；

会用圆周运动的规律解决日常生活的有关问题。 

【试题分析】本题涉及到自由落体运动、竖直平面内的圆周运动和平抛运动，根据牛顿运动

定律、机械能守恒定律以及平抛运动的规律的情况；综合分析并联立方程求解得出。 
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六、参考样卷 

广西普通高中学业水平考试样卷 

物  理 

（全卷满分 100 分，考试时间 90 分钟） 

 

注意事项： 

1．答卷前，考生务必将姓名、座位号、考籍号填写在答题卡上。 

2．考生作答时，请在答题卡上作答（答题注意事项见答题卡），在本试题上作答无效。 

 

一、单项选择题（本大题 17 小题，每小题 2 分，共 34 分。在每小题列出的四个备选项中只有一

项符合题目要求，错选、多选或未选均不得分。） 

1．一位同学从操场中心某点出发，向北走了 40 m，然后又向东走了 30 m，则该同学两次走的位

移的合位移大小是 

A．30 m         B．40 m           C．50 m          D．70 m 

2．某中学生参加校运会，在标准运动场上以 12 s 的成绩获得 100 m 决赛第一名，则他通过 100 m

跑道的平均速度大小约为 

 A．8.0 m/s      B．8.3 m/s            C．8.6 m/s          D．9.0 m/s 

3．做匀加速直线运动的物体，位移与时间的关系满足 x = t + 
2

1
t
2
（m），其初速度是 

A． m/s                      B．1 m/s             C．2 m/s                         D．4 m/s  

4．关于作用力与反作用力，下列说法中正确的是 

A．作用力是摩擦力，反作用力可能是弹力       

B．作用力是重力，反作用力可能是弹力 

C．作用力是摩擦力，反作用力一定是摩擦力     

D．作用力是重力，反作用力一定是弹力 

1

2
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5．图 1 的四种运动，重力提供动力的是 

 

 

 

 

A．铁球下落        B．气球上升         C．弯弓射箭        D．货物传送 

6．关于摩擦力，下列说法正确的是. 

A．瓶子静止在粗糙的水平桌面上时，一定受到水平向左的静摩擦力作用 

B．瓶子静止在倾斜的桌面上时，一定受到沿斜面向上的静摩擦力的作用 

C．瓶子被握在手中且瓶口朝上静止时，瓶子可能受到竖直向下的滑动摩擦力作用 

D．瓶子压着一张纸条，扶住瓶子把纸条抽出，纸条受滑动摩擦力作用，瓶子受静摩擦力作

用 

7．图 2 的四个图像中，能正确表示匀变速直线运动的速度与时间关系的是 

 

 

 

 

 

8．水平广场上一小孩踦自行车沿圆弧由 M 向 N 匀速转弯。图 3 中 A、B、C、D 分别画出了小

孩踦车转弯时所受合力 F 的四种方向，其中能正确反映合力 F 方向的是 

 

 

 

 

 

 

 

 

9． 小球 a、b 分别从平台边缘 A 点水平抛出，落点如图 4。

设二者的初速度分别为 va、vb，飞行时间分别为 ta、tb，

不计空气阻力。可以判断 

A．va = vb ，ta = tb         

B．va < vb ，ta < tb 

C．va < vb，ta > tb       

D．va > vb，ta = tb 

图 1 

图 4 

A 
 

 

v 

ta tb 

 a b 

A 

v 

t O 

B 

v 

t O 

C 

v 

t O 

D 

v 

t O 

图 2 

图 3 
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10．如图 5，质量相同的甲，乙两人分别站在赤道和纬度为 45°的地面上，

随地球一起绕地轴做匀速圆周运动，则甲、乙在上述过程中具 

有相同的物理量是 

A．线速度           B．周期    

C．向心力           D．向心加速度 

11．如图 6，用恒力 F 拉着质量为 m 的物体沿水平面从 A 移到 B 的过程中，下列说法正确的是 

A．当物体做加速运动时，F 做的功最多  

B．无论物体做什么运动，F 做的功一样多 

C．有摩擦力时比无摩擦力时，F 做的功多 

D．有摩擦力时比无摩擦力时，F 做的功少 

12．关于运动的物体能否当作质点，下列说法正确的是 

A．计算长 200 m 的火车以 20 m/s 的速度通过长 1 km 隧道的时间时，火车可当作质点 

B．计算长 200 m 的火车以 20 m/s 的平均速率从城市甲到城市乙所用时间时，火车可当作质

点（甲、乙两地相距 720 km） 

C．裁判在判断跳水运动员是否完成向前翻腾一周半转体三周（5136 丁）动作时，运动员可

当作质点 

D．运动员主罚直接任意球时，若想踢出香蕉球以避开对方人墙，运动员可将足球当作质点 

13．自然界中，许多动物都能非常迅速地改变自己的运动状态。一只蜻蜓能在 0.7 s 内，从 8 m/s

的速度减速到静止。如果把这段减速过程看作匀减速直线运动，它的加速度大小约是 

 A．11.4 m/s
2
  B．8 m/s

2
  

 C．5.6 m/s
2
  D．0.7 m/s

2
 

14．在某段公路上,分别有如图 7 所示的甲、乙两块告示牌，告示牌上数字的意思是 

A. 甲是指位移，乙是指平均速度 

B. 甲是指路程，乙是指平均速度 

C. 甲是指路程，乙是指瞬时速度 

D. 甲是指位移，乙是指瞬时速度 

15．图 8 是一位体操运动员的几种挂杠方式，其手臂用力最小的是 

 

 

 

 

图 5 

图 6 

图 7 
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16．市内公交车在到达路口转弯前，车内广播提醒乘客：“前方车辆转弯，请您站好扶稳”，其目

的是避免车辆转弯时乘客可能 

 A．向前倾倒                             B．向后倾倒 

 C．向转弯的内侧倾倒                   D．向转弯的外侧倾倒 

17．若两质点的质量、距离均同时增加为原来的 2 倍，它们之间的万有引力变为原来的 

A．1 倍 B．2 倍  C．
1

4
 倍 D．

1

2
倍  

二、选考题（本题有①、②两个模块，请每位考生根据所学选修内容，选做其中一个模块。本

大题共 11 小题，每小题 2 分，共 22 分。在每小题列出的四个备选项中只有一项符合题目要

求，错选、多选或未选均不得分。） 

①供选修物理 1-1 的考生做 

18．（选修 1-1）图 9 中哪个电器是变压器 

 

 

  

 

 

19．（选修 1-1）爱迪生发明的白炽灯，主要应用了 

 A．电磁感应现象                      B．电流的磁效应 

 C．电流的热效应                      D．自感现象 

20．（选修 1-1）按图 10 连接电路，灯泡 A2与变阻器 R 串联，灯泡 A1与带铁芯的线圈串联，它

们都连到同一个电源上。闭合开关 S，调节变阻器使两灯泡亮度相同，然后断开开关。重新

闭合开关，则观察到 

A．A1、A2都能马上达到正常亮度 

 B．A1、A2都不能马上达到正常亮度，它们的亮度是逐渐增加的 

 C．A2不能马上达到正常亮度，灯泡 A2 的亮度是逐渐增加的 

 D．A1不能马上达到正常亮度，灯泡 A1 的亮度是逐渐增加的 

21．（选修 1-1）在电磁感应现象中，感应电动势的大小跟 

 A．磁通量变化率成正比                B．磁通量大小成正比 

A B C D 

图 9 

L 

R 

E S 

A1 

A2 

图 10 

图 8 
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 C．磁感应强度大小成正比              D．磁通量变化大小成正比 

22．（选修 1-1）移动通信诞生于 19 世纪末，20 世纪中叶以后移动

电话逐渐普及，如图 11。关于移动电话功能的判别正确的是 

 A．移动电话是通过发射和接收电磁波来实现无线通信的 

 B．移动电话是通过发射和接收机械波来实现无线通信的 

 C．移动电话是一只“千里耳”，可以听到很远传来的微弱声音 

 D．移动电话是一只“千里眼”，可以接收到很远传来的红外线 

23．（选修 1-1）元电荷电量 e=1.6×10
-19

 C，则不带电的梳子与干燥的头发摩擦后带 10
-8

 C 的负电

荷， 这些电荷的电子数目约为 

 A．6×10
9
 个         B．6×10

10
 个    C．6×10

11个         D．6×10
12

 个 

24．（选修 1-1）一般情况下，电梯门夹到人的时候会立刻弹开，是因为电梯门安装了 

  A． 温度传感器  B．压力传感器  C．红外线传感器  D． 气体传感器  

25．（选修 1-1）某电场的电场线如图 12 所示，A、B 是一电场线上的两点，则 A、B 两点的电场

强度 

A．大小不等、方向不同 

B．大小不等、方向相同 

C．大小相等、方向不同  

D．大小相等、方向相同 

26．（选修 1-1）图 13 中的四种情况中，通电直导线在匀强磁场中受到了安培力作用的是 

 

 

 

 

 

27．（选修 1-1）唱卡拉 OK 用的动圈式话筒，它的工作原理是在弹性膜片后面黏接一个轻小的闭

合金属线圈，线圈处于永磁体的磁场中，当声波使膜片前后振动时，就将声音信号转变为电

信号．下列说法正确的是 

  A．该话筒是根据电流的磁效应工作的 

  B．该话筒是根据电流的热效应工作的 

  C．该话筒是根据电磁感应原理工作的 

  D．该话筒是根据电流的化学效应工作的 

图 13 

图 11 

B A C D 

·   ·   ·   ·  

·   ·   ·   ·  

·   ·   ·   ·  

·   ·   ·   ·  

·   ·   ·   · 

I 

B 
×   ×   ×   ×  

×   ×   ×   ×  

×   ×   ×   ×  

×   ×   ×   ×  

×   ×   ×   × 

I 

B 

I 

B 

I 

B 

图 12 
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28．（选修 1-1）若磁感应强度的方向、电荷运动的方向、洛伦兹力的方向如图 14 所示，则三者

之间关系正确的是 

      A         B          C          D 

 

②供选修物理 3-1 模块的考生做 

18．（选修 3-1）某电场中等势面如图 15 所示，现将试探电荷+q 分别放置到图中 a、b、c、d 的

四个点上，试探电荷具有最大电势能的点是 

 A．a                

 B．b             

 C．c                

 D．d 

19．（选修 3-1）图 16 的电路常称分压电路，当 a、b 间的电压

为 U 时，利用它可以在 c、d 端获得 0 和 U 之间的任意电

压。当滑动变阻器滑片 P 滑至中点时，则 Ucd 等于 

A．U                   B． U          

C． U                 D．0 

20．（选修 3-1）一个电源电动势为 1.5 V，内阻为 0.5 Ω，当它两端接 1 Ω 外电阻时，则闭合回路

中的电流大小是 

 A．3 A              B．2 A            

 C．1.5 A             D．1 A 

21．（选修 3-1）某同学使用多用电表测量电阻时，将多用电表选择开关调至×1Ω 挡，调好零点，

测一未知电阻 R，其指针位置如图 17 所示，则被测

电阻 R 的阻值为 

 A．12 Ω                   

 B．120 Ω 

 C．1.2 kΩ                  

3

2

2

1

图 14 

10 V 
8 V 

6 V 

a 

b 
c 

d 

图 15 

R 
P 

a 

b 

c 

d 

U 
Ucd 

图 16 
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图 14 
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 D．12 kΩ 

22．（选修 3-1）两个相同的金属小球 M、N，带电量分别为﹣4q 和﹢2q。两球接触后分开，M、

N 的带电量分别为 

A．﹣q，﹣q            B．﹣2q，﹢4q   

C．﹢2q，﹣4q            D．﹢3q，﹣3q 

23．（选修 3-1）电荷量相等的一对正负电荷的电场线如图 18 所示，关于图中 a、b、c 三点，下

列说法中正确的是 

 A．a 点场强最大                

 B．c 点场强最大 

 C．c 点场强最小                

 D．b 点场强为零 

24．（选修 3-1）图 19 中画出的是通电导线在磁场中的受力，其中正确的是 

 

 

 

 

 

25．（选修 3-1）把一个 300 μF 的电容器接在 9 V 的电池上，则电容器所带的电荷量为 

A．2.7×10
-3

 C           B．3×10
4
 C        

C．3.3×10
-5

 C             D．2.7×10
-9

 C 

26．（选修 3-1）如图 20 所示，带正电的粒子以初速度 v 沿电场方向进入匀强电场区域，不计重

力，粒子在电场中的运动 

A．方向不变，速度减小           B．方向不变，速度增大 

C．方向向上，速度不变           D．方向向下，速度不变 

27．（选修 3-1）真空中，距离为 r、带电量均为 q 的两个点电荷间的库伦力大小为 F。若将它们

的电荷量都增大到 2q，距离增大到 2r，则它们之间的库伦力大小为 

A．
4

1
F           B． 2

1

F           C． F          D．2F 

28．（选修 3-1）如图 21 所示的平行板器件中，电场强度 E

和磁感应强度 B 相互垂直。具有不同水平速度的带电

粒子射入后发生偏转的情况不同。这种装置能把具有

a 
b 

c 

图 18 

+   +   +   +   +   +   +   +   +  

—  —  —  —  —  —  —  —  —  

×  ×  ×  ×  ×  ×  ×  × 

×  ×  ×  ×  ×  ×  ×  × 

×  ×  ×  ×  ×  ×  ×  × 

×  ×  ×  ×  ×  ×  ×  × 

B 

E 

带电粒子 

挡板 

图 21 

B I 

F 

A 

B 

I 
F 

C 

×  ×  ×  × 

 

 

 

×  ×  ×  × 

 

 

 

×  ×  ×  × 

 

 

 

×  ×  ×  × 

 

 

 

B 

I 

F 

D 

·  ·  ·  · 

 

·  ·  ·  · 

 

·  ·  ·  · 

 ·  ·  ·  · 

 

B 

I 
F 

B 

图 19 

E v 

图 20 
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速度
B

E
v 0 的粒子选择出来，所以叫做速度选择器。关于速度选择器，下列说法中正确的

是 

A．带正电的速度大于 v0的粒子会向上偏 

B．带正电的速度小于 v0的粒子会向上偏 

C．带负电的速度小于 v0的粒子会向下偏 

D．带负电的速度大于 v0的粒子会向上偏 

三、多项选择题（本大题 4 小题，每小题 4 分，共 16 分。在每小题列出的四个备选项中，有多

个选项符合题目要求。全部选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，有选错的得 0 分。） 

29．如图 22 所示，小女孩在体重计上起立、下蹲过程中，能看到超重和失重现象。则小女孩 

A．从蹲着的状态开始，起立过程中，先处于超重状态后处于失重状态 

B．从蹲着的状态开始，起立过程中，先处于失重状态后处于超重状态 

C．从站立的状态开始，下蹲过程中，先处于超重状态后处于失重状态 

D．从站立的状态开始，下蹲过程中，先处于失重状态后处于超重状态 

30．已知地球的第一宇宙速度为 7.9 km/s，第二宇宙速度为 11.2 km/s，第三宇宙速度为 16.7 km/s，

下列说法正确的是 

A．绕地球运行的飞行器，不再受到地球的引力作用 

B．绕地球运行的飞行器，仍然受到地球的引力作用 

C．在地面附近发射绕地球运行的飞行器的速度不能小于 7.9 km/s 

D．在地面附近发射绕地球运行的飞行器的速度必须大于 16.7 km/s 

31．从悬崖顶自由落下一小石块，测得它在落地前最后 1 s 内的位移是 25 m，不计空气阻力，

取 g = 10 m/s
2，则 

A．小石块落地时速度大小是 25 m/s        B．小石块在空中下落的时间是 5 s 

C．小石块最后 1 s 内平均速度是 25 m/s     D．此悬崖顶端距地面的高度是 45 m 

32．如图 23，在感受向心力的实验中，某同学用细绳一端

拴住小球，在光滑的水平桌面上抡动细绳，使小球做圆

周运动，体验手对做圆周运动小球的拉力，下列叙述符

合事实的是 

A．保持小球质量和半径不变，增大小球旋转线速度，拉力变小 

B．保持小球质量和旋转线速度不变，增大半径，拉力变小 

图 23 

图 22 
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C．保持半径和旋转速度不变，换一个质量较大的小球，拉力变小 

D．保持半径和旋转速度不变，换一个质量较大的小球，拉力变大 

四、实验题（本大题共 3 小题，每题 4 分，共 12 分。） 

33．“探究功与速度变化的关系”的实验装置如图 24。实 

验时， 为补偿小车运动时受到的阻力，木板略微倾 

斜，让小车＿①＿（选填：挂上钩码、不挂钩码）， 

＿②＿（连接纸带、不连纸带）能在木板上做匀速 

运动（选填：匀速运动、加速运动）。 

34．图 25 是某学习小组在“探究小车速度随时间变化的规律”时，通过实验得到的一条纸带。 

某同学按打点先后顺序，依次选定了四个计数点，如 

图 25 所示。测出相邻各点间的距离分别为 x1、x2、x3， 

发现 x3＞x2＞x1，而且 x2与 x1 的差值跟 x3与 x2的差值 

很接近，用 T 表示相邻两点间的时间间隔，则： 

（1）小车在运动过程中速度  ①  （选填“保持不变”、“越来越大”或“越来越小”）； 

（2）打出 1 点时小车的速度 v1= ② （用题中符号 T、x1、x2、x3 表示）。 

35．图 26 是 “探究加速度与力、质量的关系” 

的实验装置图。实验中，保持小盘 B 及其 

上砝码数不变，在小车 A 中增减重物以改 

变小车的质量，目的是控制  ①  不变，探 

究加速度与  ②  的关系。 

五、计算题（本大题共 2 小题，第 36 题 6 分，第 37 题 10 分，共 16 分。） 

36．如图 27 是固定的光滑斜面，已知斜面顶端距地面高为 2.5 m，斜面倾角为 30°，现将一物块

（可视为质点）从斜面顶端由静止释放，重力加速度 g

取 10 m/s
2。求： 

⑴物块在斜面上滑行时的加速度大小。 

⑵物块在斜面上滑行的时间。 

37．如图 28，AB 是光滑的弧形轨道，BC 是距地面高为 H=0.80 m 的光滑水平轨道。现将一小球

从顶点 A 由静止释放，最后落在地面上的 P

点。已知 A 点距 BC 轨道高 h=0.45 m，重力

图 24 

纸带 打点计时器 

图 25 

 

x1 x2 x3 

0 1 2 3 

图 27 

图 26 
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加速度 g=10 m/s
2，求： 

⑴小球通过 C 点时速度大小。 

⑵小球落点 P 距 C 点的水平距离。 

⑶已知小球质量为 0.10 kg，求小球到达 P 点时的动能。

图 28 
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物理样卷参考答案 

 

一、单项选择题（本大题共 17 小题，每小题 2 分，共计 34 分。每小题只有一个选项是正确的） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

答案 C B B C A B B D D B B B A C A D A 

二、选考题（本大题共 11 小题，每小题 2 分，共计 22 分。每小题只有一个选项是正确的） 

题号 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

答案 B C D A A B B A B C A 

三、多项选择题（本大题共 4 小题，每小题 4 分，共计 16 分。每小题至少有两个答案是正确的） 

题号 29 30 31 32 

答案 AD BC CD BD 

四、填空题（本题有 3 小题，每题 4 分，共计 12 分） 

33．①不挂钩码   ② 连接纸带 

34．①越来越大      ②（x1+x2）/2T     

35．①拉力   ② 质量 

五、计算题（本大题共 2 个小题，第 36 题 6 分，第 37 题 10 分，共计 16 分） 

36．（6 分） 

解：⑴如图所示，对物块进行受力分析得物块受到的合力大小 

 30sinmgF合   

根据牛顿第二定律 maF 合 得 

物块的加速度
22 s/m 5s/m5.01030sin

30sin



 g

m

mg
a  

⑵由几何关系知斜面长 m 5m
5.0

5.2

30sin





h
x  

（1 分） 

（2 分） 

（1 分） 
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  再由
2

2

1
atx  得 

  物块在斜面上滑行的时间 s 4.1s
5

522





a

x
t  

 

37．（10 分） 

解：⑴设小球通过 C 点时速度为 v，小球从 A 点到 C 点的过程中只有重力做功，机械

能守恒，取 BC 面为参考面，得 

2

2

1
mvmgh

 

解得 m/s 3m/s45.01022  ghv  

⑵设 PC 距离为 x，小球在空中飞行的时间为 t，根据平抛运动规律得 

2

2

1
gtH 

 

vtx   

解得 m 2.1m
10

8.02
3

2





g

H
vx  

⑶设小球到达 P 点时动能为 Ek，小球从 A 点到 P 点的过程中只有重力做功，机械能守

恒，取地面为参考面，得 

kEHhmg  )(
 

解得  J 25.1J)8.045.0(101.0 kE  

 

注：用其它方法求解，酌情给分 

 

 

 

 

 

 

 

（1 分） 

（1 分） 

（2 分） 

（1 分） 

（1 分） 

（2 分） 

（1 分） 

（2 分） 

（1 分） 


